

宋慶齡生死戀

(上)

孫中山的感情世界之二

● 陳在俊 (中外雜誌特約撰述委員)

中國近代傳奇人物

在孫中山的感情世界裡，最後一位女性，就是衆所周知的宋慶齡。不過，在究明孫、宋戀情的史實之前，先得要介紹一下宋慶齡的父親宋嘉樹——這位中國近代史上的傳奇人物。

宋嘉樹是廣東省瓊州府(海南島)文昌縣人，本來姓韓，名教準，出生於前清同治五年(一八六六、歲次丙寅)，生肖屬虎所以乳名阿虎。自幼家貧，九歲時，跟隨胞兄到南洋爪哇(印尼)一位遠親那裡做學徒工；大約兩年後，遇到在美國經營中國絲茶小商店、回國探親，路過爪哇訪友的宋姓堂舅父(嬸母的弟弟)，因為膝下猶虛，就認阿虎為養子，帶到美國波士頓，指望他繼承生意。於是韓教準從此改名宋嘉樹，別號耀如。

波士頓這個在今天被稱為美國古老的城市，早年是在南北戰爭後，發展成為工業中心和金融中心的繁華地區，少年宋嘉樹在繼

父店裡學習打掃、待客、看店，因而認識了常來店裡買茶葉的兩位清廷最早於一八七一年派赴美國的留學生溫秉忠和牛尚周(後來三人先後娶了上海倪家的三姊妹，成了連襟兄弟)，勸他要進學校讀書，他在繼父只需他株守商店，不許可求學的訓斥之下，逕自溜了出去，跑到輪船上做了小弟，學習水手的行業，並學會用細繩編成吊床的手藝，出售攪錢，和船上的工資都儲存起來作為將來的學費；同時由於聰明勤苦，受到船長的愛護、勉勵和啟導而信仰了基督教，在北卡羅來納州威明頓市的衛理公會教堂受洗。

一八八一年四月，十六歲的宋嘉樹，被教會送進聖三一學院就學，是要把他培養成為送回中國傳教的牧師。一八八五年五月，他以優秀成績畢業於田納西州納什維爾市萬德華爾特大學神學院，他還想繼續深造，攻讀醫學，但教會方面在不久之後，就派他回國，到上海參加佈教工作。沒想到在教會中仍然有受人種歧視的壓抑，於是他就自力開印刷所，大量印製中文的聖經和其他宗教書

籍出售，並且用自己聰慧的腦筋和流暢的英語，從事替上海民族企業家代理採購機器等業務，生活逐漸優裕起來，但還夠不上怎麼富有的程度。同時，仍然熱心傳教，中國基督教青年會的成立，他就是最主要的創辦者之一。

孫中山結識宋嘉樹

在距今正好是一百年之前的一八九四年春，中國的屬國朝鮮發生了一「東學黨」之亂，鄰國日本浪人乘機推波助瀾，朝鮮國王乞助於清廷，中、日兩國關係急遽緊張。於是正在策劃推翻滿清政府的孫中山，便偕同幼年同窗同志陸皓東自粵北上，經上海、赴天津、北京觀察情勢。陸皓東曾在上海電報局做過練習生，認識一些旅滬廣東同鄉，其中就有豪爽好客的宋嘉樹，由於他們都是基督教友，而孫、宋兩人又是同歲，同受過美國教育，彼此一見如故，宋嘉樹便邀請他倆到家裡暢談，極其贊成孫中山的革命主張。宋的妻子倪桂珍，是上海世家小姐，也受過新

教育和篤信基督教。當時，有兩個女兒，靄齡虛歲五歲（一八九〇年出生），慶齡（一八九三）剛滿週歲。子文、美齡、子良、子安都還沒有出生。

在那一年的冬天，孫中山詣赴檀香山（夏威夷），聯絡鄉友多人成立中國第一個革命組織——興中會的同時；也正是中、日兩國甲午戰爭，日本陸軍直搗平壤，進而越鴨綠江攻陷旅順、席捲清廷祖宗發祥之地的遼東半島；海軍在黃海擊潰李鴻章一手建立的北洋艦隊，繼之殲滅我國殘敗艦艇於威海衛之際。以致清廷權威掃地，全國人心震駭，而在上海和外國人士不乏交游、消息靈通的宋嘉樹，便寄函孫中山，催促他趕快歸國，準備乘機發難。

（上）戀死生齡慶宋

孫中山回來之後，就和楊衢雲、陸皓東、陳少白、鄭士良、程奎光等同志極積準備，於一八九五年重陽節在廣州發動了第一次起義，失敗後，陸皓東、程奎光被捕罹難。而遠在上海的宋嘉樹，實際並沒有回粵參與行動，是不是曾有經濟上的支援，也無從查考；但只從史料確認：孫中山後來亡命海外，以日本為革命基地時期，曾經在一九〇〇年義和拳之亂，惹來八國聯軍大禍時，為籌劃再度進行華南革命，偕同日本人平山周、內田良平等八人乘船自日本出發，於八月二十八日深夜抵達上海港口，翌日晚間秘密登陸，化名中山樵投宿日本租界旅社旭館，曾任訪英國駐上海領事以及正在上海的李鴻章幕

僚、粵籍巨富劉學詢，要求助款，以十萬元為目標，被劉某所拒絕。雖然留滬兩天，卻沒有去找宋嘉樹，而在九月一日離滬返日。倘使如現代人信口雌黃，把宋嘉樹說成在當時已是巨賈豪門的話，則孫中山絕不會不找他見面，而且以他自少養成的豪爽個性和冒險精神，是絕不會不對孫中山伸出援手、解囊相助的。又其後，孫中山在一九〇五年八月組成中國革命同盟會於東京，兩個月後赴安南西貢，船經上海吳淞口，並未上岸。可見孫、宋兩人自一八九四年在上海相識之後，直到辛亥革命前，並未再見過面。

宋嘉樹也出亡日本

一九一一年十月十日，湖北新軍中的革命黨人，在武昌點燃了大革命聖火，全國各省革命軍風起雲湧，相繼光復。孫中山於十二月二十五日歸至上海。一九一二年，亦即中華民國元年元旦專車抵達南京，晚間十一點鐘就任開國首任臨時大總統，後因讓位袁世凱而於四月一日卸任。旋應副總統黎元洪邀請到武漢訪問，十四日回到上海，才和宋嘉樹再次把晤，宋堅邀孫住在宋寓。當天，孫中山寫了一封信給替他辦事務的革命同志李曉生，由宋親自帶到旅館當面交李，拿取孫的行李。這封信的內容如左：

「宋君嘉樹者，廿年前曾與陸烈士皓東及弟初談革命者，廿年來始終不變，然不求知於世；而上海之革命得如此好結果，此公

不無力。……弟今解職來上海，得再見故人，不禁感慨當年與陸皓東三人屢作終夕談之事。今宋君堅留弟住其家以話舊，亦得以追思陸皓東之事也。茲他親身來客店，取弟之行李，請將兩皮包及一棉質積及南京新買之皮袋共四件交他帶來便可。」

此時，宋家子女只有留美歸來的宋靄齡和兩個幼弟在家，至於慶齡、美齡兩姊妹和宋子文都在美國讀書。

民國二年二月，孫中山以「籌辦全國鐵路全權」地位到日本訪問，宋嘉樹夫婦和女兒靄齡隨同前往，受到日本朝野人士及旅日華僑的熱烈歡迎。三月下旬，國民黨傑出領袖之一的宋教仁被袁世凱收買兇手刺殺，孫中山一行匆匆回國。七月，二次革命失敗，宋嘉樹懼受袁黨危害，全家避徙日本，暫住神戶東方飯店。孫中山則於八月九日到達神戶，在日本友人協助下秘密登岸，寄宿隱蔽處所，宋嘉樹父女曾往會面。孫於十七日午前一時許（十六日深夜）抵東京，住入浪人王頭山滿為他預先安排與頭山毗鄰的東京赤阪區靈南坂町二十七番地（房東海妻豬勇彥），有便衣警察晝夜守衛，外出都跟蹤不捨，表面上說是對他鄭重保護；實際上則是將他逐日活動及往還人士詳加紀錄，呈報日本外務省。當時，政客犬養毅曾有「孫文窮鳥投懷」的話，實則不啻鳥入籠中。

現在，筆者就是依據日本外務省檔案資料，並作一些考證，來談一談「孫中山感情

世界」的後一章。

崇拜英雄的新女性

當孫中山在日本安定下來的三天之後，也就是民國二年（一九一三）八月二十日，由神戶來到東京的宋嘉樹父女也住進孫寓，宋靄齡就擔負起替他整理文書等類的秘書工作。（宋嘉樹、宋靄齡父女早在一九二二年孫中山任臨時大總統時辦理機要）二十九日，歸自美國的宋慶齡在橫濱登岸，由父、姊迎接，同到東京孫中山住處。像她這個在未滿十五歲時就挈同十一歲的妹妹美齡遠渡重洋接受美國教育，成長為滿懷民主自由思想和崇拜革命英雄心理的新女性，在見到孫中山時，當然會是興高彩烈的。

（上）慶齡死戀

日本人住宅狹隘，乃是自古已然。孫中山在東京赤阪靈南坂的居處當然也不例外，宋家父女三人不能老是擠在那裡，於是宋嘉樹便於九月一日送靄齡、慶齡和當天來東京的小兒子宋子安同回神戶東方飯店，母女相聚；兩天後，他自己也回了神戶。但在當時，孫中山忙於照顧流亡同志，計劃籌組「中華革命黨」，和日本人士接頭，以及國內、外往返函電聯絡，實在是忙得不可開交，非有助手不可。所以便接連發電報到神戶，希望宋嘉樹和靄齡再來分勞。九月十日，宋嘉樹應召到東京，住進神田區神保町的「中華基督教青年會館」；十六日上午，靄齡、慶齡姊妹偕至孫處，她們也住在青年會（靄齡

因而與該會總幹事孔祥熙接識）。自此開始，都是姊妹每天同來，替孫中山處理文件；十天後，只有靄齡個人經常到孫寓工作，慶齡似乎又是回了神戶。

稍後，宋嘉樹全家遷居東京神田區仲猿樂町十七番地，慶齡有時也陪同大姊到孫處幫忙。民國三年三月二十一日晚間，孫偕同她們姊妹乘坐日本人梅屋庄吉（經營照相館致富並着手電影事業）派來的汽車赴梅屋家中晚餐；三月二十七日午夜，孫腹部疼痛，翌日下午請醫生打針治療，中午宋家姊妹前來看護；四月一日下午，偕乘馬車到向島賞櫻花，上野公園散步；五月一日晚間，又乘坐梅屋庄吉汽車赴梅屋寓晚宴；七月二十二日下午，乘車遊覽小石川植物園、芝公園、青山練兵場、九段、丸之內、皇宮前二重橋等處；七月二十九日晚間，與宋家父女三人乘人力車觀賞銀座、上野、淺草夜景。

今天，在八十年之後，我們該客觀地設想，當年亡命日本的孫中山，他的敵人不再是以往顛覆愚昧的滿清皇朝，而是陰鸞兇殘的袁世凱，隨時會有被刺客暗殺或是被日本出賣的危險；加上革命黨務艱困叢生，流亡黨人將伯之呼，真正是處在萬分無奈、萬分苦難的境地。而宋家父女為他的事務分勞，給他的精神慰藉，的確是非常重大的助力。

宋嘉樹被女兒屈服

但是，古人說「天下無不散的筵席」，

宋靄齡因為決定要和孔祥熙結婚，所以自八月二日起就不再回孫寓上班，這對孫中山來說，實在是手足無措的大困難，他曾在八月四日、十八日兩度到宋家商談，在這中間，宋嘉樹到孫處數次，尤其十七日，上午宋本人來，下午宋慶齡來，待了兩個多鐘點，晚間十六歲的宋子良又來，到十二點鐘才走，顯得情況頗不尋常。旋在八月二十五日，宋家就遷居到橫濱山手町五十九番地，顯然是要和孫中山疏遠，所以孫也沒有到過橫濱拜訪。

九月十日下午，孔祥熙造訪孫中山，晤談八十分鐘，當然是關於自己和宋靄齡的婚事。其後，宋嘉樹又數次來談，想必是孫中山要求由宋慶齡來接替她大姊的秘書工作。結果她在九月下旬來過幾次，到十月間，只來過三次，一次是隨父親回來，一次單獨來，一次父親帶姊妹三人回來。而在十月二十九日宋嘉樹單獨來晤之後，可能是得到了國內教會方面外國友人保障無安全之虞，就在十一月底或十二月初舉家回到上海去了。旋在十二月下旬，宋嘉樹又來日本一趟，曾和孫中山三度見面。

從以上的事實經過看來，大約在一年之間（民國二年九月到三年十月），宋慶齡一個人和孫中山獨處在一起的次數並非很多，究竟是在什麼時候發展到親蜜關係，當然是無從考證，而且也無須考證。總之，宋嘉樹夫婦已經察覺到了，所以在歸國後，就要為

女兒宋慶齡找對象把她嫁出去，但宋慶齡堅持不肯，確是事實。不過有些外國人的著作說她被父母鎖在房裡，得到女傭幫助，爬窗脫出，情奔日本云云，則完全是杜撰的愛情小說，即使出自她本人所說，也是絕對不實在的。

至於真正的情節，則是宋嘉樹畢竟是青少年時代在美國刻苦奮鬥過來的人，他當然瞭解很多西方人在男女關係方面，只要當事者兩情相悅，無論年齡老少、輩分高低，第三者是不宜干涉的。所以從不認輸的宋嘉樹終於在最後被女兒所屈服，於民國四年三月上旬再去日本，和孫中山接連面談幾次，當然所談的就只是在於要孫中山如何處理他與原配盧夫人關係的問題，試想：孫中山怎麼不會喜出望外，滿口答應呢！

民國四年三月十七日，對於在革命事業最低潮時期的孫中山來說，卻是一個興致勃勃的大好日子。這天上午九點鐘，他神采奕奕地乘車赴東京車站，迎接搭九點四十分火車到來的宋慶齡，同車返寓，慶齡在晚間八時四十分離去。此後，他們相聚的時日，日本警察都有詳細報告，現在摘錄一部分於後：

日本警察盯梢報告

三月十八日，宋嘉樹、宋慶齡來訪。
三月十九日、二十日，宋嘉樹來訪。
三月二十一日上午九時五十分，宋嘉樹

、宋慶齡來訪；十一時，孫偕二人至芝公園散步，中午十二時三十分返，宋嘉樹離去；下午五時七分，孫偕宋慶齡乘車至青山練兵場轉一圈，五時二十分回寓，宋慶齡於晚間九時三十分離去。

三月二十二日上午九時三十分，孫偕宋嘉樹、宋慶齡和頭山滿女兒（岩生）至東京車站，乘十時三十分火車赴靜岡縣熱海，下午六時投宿樋口飯店。（二十三、四日報告缺）

三月二十五日（在熱海）下午二時十分，孫文一行和張仁方乘人力車至伊豆山旅舍相模屋，進千人浴池，四時三十分返回。

三月二十六、七日，在熱海。（二十八日至三十日報告缺）

三月三十一日下午五時三十分，返回東京。

四月一日、二日、三日、五日、七日、九日，宋嘉樹均來訪。

四月十日下午三時三十分，孫偕宋慶齡、戴天仇（季陶）、張如霞乘車去向島、上野、青山一帶遊覽，五時半回寓。戴、張二人在青山公墓前下車。

四月十二日上午八時五分，宋慶齡來訪，晚八時二十五分離去。上午八時十分、九時二十五分，兩度偕赴車站，迎接來自神戶的宋靄齡，都未接到。

四月十三日晨六時三十分，宋嘉樹來尋訪朱媽（宋家佣人，自神戶來），立即離去

。上午九時宋靄齡、慶齡姊妹來訪，十時三十分離去。下午二時四十分，孫步行至麴町區三年町陳其美處（筆者按：陳其美已在三月二十四日潛赴上海，宋家姊妹借住其處），偕宋靄齡至青山一帶選組住房。

四月十六日中午十二時三十分，孫外出至陳其美住處，和黃實（陳寓留守同志）、宋嘉樹、靄齡、慶齡議事，下午一起去大久保公園散步；再回陳寓，共進晚餐。九時十分回寓。

四月十七日下午三時三十分，孫請宋慶齡、靄齡乘梅屋庄吉派來的汽車至梅屋宅，晚八時四十分告辭。

四月二十六日下午五時三十分，孫至陳寓，和宋嘉樹父女面談；六時四十分，和田瑞來此參與交談。和田七時三十分、孫十時五十五分先後告辭。

和田瑞是日本有名的律師，他參加了孫、宋會談，就是在商定孫中山解決自己家庭的法律問題。然後，宋嘉樹才安心地帶着兩個女兒於五月下旬回到上海去等待了。

中山遂入慢賢之議

在宋慶齡隨同父親再到東京，孫中山和她公開相聚的兩個月中，當然對於來到靈南坂寓處請謁的同志和他自己到麻布區市兵衛町二丁目十二番地「民國社」（中華革命黨辦事處）議事的時間，都難免會受到一些影響，所以當時擔任管理黨內事務的中華革命

黨總務部副部長四川人謝持（是一位規行矩步的同志）在四月二十一日的日記中就記有：「二宋來，中山遂入古人『慢賢』之議，不能免也。革命者與爭衡不同，不然，殆矣！」據傳聞，當時革命同志們曾經共推直言敢諫的胡漢民對孫中山懇切勸說；不料他卻堅決答覆：「在革命事業方面，我會聽你們的；這是我的私事，用不着你們操心。」後來，謝持在九月十六、十八兩天的日記中還接連記有：「英士以中山暱小宋告我」；「英士、仲愷皆為言；中山暱小宋，不勝歎歎也」。可證廖仲愷也是非常不以為然的；可是，近年來有大陸作者和外國作者著述的「宋慶齡傳」，卻都引用何香凝（廖妻）捏造之言，說在當年廖仲愷夫婦是對孫、宋結成革命伴侶一事極其贊成而慶幸的。

而且謝持說：「二宋來，中山遂入慢之議」的「議」字，正就是道出了當年追隨他的革命同志們議論紛紛，都對他的婚事不以為然，的確像他那樣為了救國救民而勞心、勞力、奮勵不懈的半百之感的老人，驟然少艾投懷、艷福匪淺，難免不會對他的體力和精神有過多的損耗，譬如：民國四年十一月十七日上午九時三十五分，軍事部副部長周應時來謁（當時日本政府決定倒袁，革命情勢好轉，正在積極籌劃軍事行動），就因為他還沒有起床，周應時只得「即刻離去」，又譬如民國七年在上海時，最忠實革命同志之一的田桐，九月四日上書直諫：「先生向

日之病（毛病），恆在見客之時不打精神，致生輕慢。此後，如精神不足之時，則託故不見客；苟見客，則必振精神。此為政治上生活者（政治家）所大大宜注意者，望先生慎之！」

努力增進相互幸福

再說，孫中山在宋家父女離日回滬後，於八月稍遷居千駄谷區原宿町一〇九番地，迎接居住澳門的元配盧慕貞夫人在九月一日來到東京，說服了服膺中國古訓三從四德的盧夫人，答應在形式上離婚，至九月二十三日親自送到東京車站，並派貼身護衛同志朱卓文陪同赴橫濱登船，護送回粵。

中華民國四年（一九一五）十月二十四日下午一時十分，孫中山親至東京車站，迎接來自上海的宋慶齡，二時三十分同車回寓。二十五日下午四時三十分，偕赴牛込區袋町五番地和田瑞律師寓處，在和田的見證之下簽訂了結婚「誓約書」，內容如左：

「此次孫文與宋慶齡（筆者按原文為琳見中外雜誌三三二期周谷『東方美人宋慶齡的故事（一）』）之間締結婚約，並訂立以下諸誓約：一、盡速辦理符合中國法律的正式婚姻手續。二、將來永遠保持夫婦關係，共同努力增進相互間之幸福。三、萬一發生違反本誓約之行為，即使受到法律上、社會上的任何制裁，亦不得有任何異議；而且為了保持各自之名聲，即使任何一方之親屬採取何

等措施，亦不得有任何怨言。

「上述諸條誓約，均係在見證人和田瑞面前各自的誓言；誓約之履行，亦係和田瑞從中之協助督促。

「本誓約書製成三份，誓約者各持一份，另一份存於見證人手中。

「誓約人孫文（蓋章）、同上宋慶齡（筆者按未帶圖章）、見證人和田瑞（蓋章）千九百十五年十月二十六日。」

此時，孫中山五十歲，宋慶齡二十三歲。誓約書上的日期寫後了一天，是出於和田瑞的建議：依照日本風俗以雙日為吉日。誓約書完成之後，受和田款待共進晚餐算是飲了合卺酒。除和田家人之外，沒有任何一位中、日同志或親友在場。當晚七時三十分回到寓所，和平時一樣還與到寓待謁的黨務部長居正晤談了四十分鐘。

日本小說家的胡謔

婚後，梅屋庄吉夫婦和他們走的很近。

及至六十年後的一九七五年，有一個日本小說家車田讓治寫了一本「國父孫文和梅屋庄吉」的書，胡謔宋嘉樹是中國最大的財閥，並且引用梅屋女兒回憶：「孫文住在梅屋家中，結婚典禮於一九一四（民國三）年十一月十五日在梅屋家舉行。支援中國革命的政客、志士犬養毅、頭山滿、內田良平、古島一雄、小川平吉、杉山茂丸、寺尾亨、宮崎滔天、萱野長知、佐佐木安五郎……等好多

人參加，名字數都數不盡；孫文門下的革命志士們也都受到邀請，但只有陳其美一人到場，其他的人都拒絕未來。「婚禮的介紹人是梅屋夫婦，飲過交杯酒後，犬養毅致詞祝福；接着是在頭山滿作證之下，孫文和梅屋庄吉、宋慶齡和梅屋夫人結盟異姓兄弟姊妹。」還有更荒唐的胡言：「宋嘉樹來在大門玄關，又開兩腿，大聲吼叫：『我要見搶奪我女兒的總理！』梅屋夫婦要出去緩和，孫文說：『這是我的問題。』不慌不忙走到

門前，心平氣和地開口「請問找我有何貴幹？」正就在這個當口，逞威怒吼的宋嘉樹突然驚跪水泥地上、額頭貼著地面、誠惶誠恐地說：「不懂事的女兒，鄭重拜託您啦！」就這樣掉頭回去了。

現在，我們再來看看當年日本警察的盯梢報告：

在孫中山、宋慶齡結婚後兩天的民國四年十月二十七日上午十時四十分，朱卓文外出，下午四時三十分陪同宋嘉樹夫婦來到孫

萬，顯然朱卓文是去迎接岳岳父母的；晚間十點，孫中山、宋慶齡陪宋嘉樹夫婦外出，在水道橋分手，十一點返寓。二十九日上午，宋嘉樹來訪。可見宋家夫婦是自上海專程來到日本探視新婚女兒女婿的了。怎麼可能在前一年跑到梅屋家去咆哮，卻又跪地叩頭呢？

孫中山感情世界的佳話，最難得的是宋慶齡對他生死不渝的深情、纏綿悱惻，感人至深。（未完待續）

中外文庫之三十五 戴笠和他的同志

增訂再版平裝貳百伍拾元
喬家才著

要目：虎穴游龍劉戈青。張家銓計擒酒井隆。淞滬指揮官楊蔚。胡子萍管人事交通。魏大銘建立通訊網。郝采蓮死裏逃生。王寶雲的悲壯故事。張秀君堅定沉着。張我佛立功異域。唐新與華中敵後工作。抗日硬漢張子奇。白世維一彈安華北。姜紹謨策反多奇謀。民運長才劉培初。汪祖華擅長訓練。書生法官沈維翰。邱開基促龍雲出兵抗戰。何峨芳妙計安東莞。胡天秋高風亮節。鄭恩普落髮為僧。郝亞雄十不死。張揚明平反冤獄。考城壯士戴日暄。吳玉良與軍中謀報。黃昭明與翁俊明。陳祖康撰黃埔校歌。黃天邁外交英才。總報告專家劉啓瑞。蘇州青年壯士顧偉。王撫洲策動經濟作戰。王兆槐勇於任事。勞建白忠誠正直。金遠詢任重三湘。陶一珊戰訓有方。郭履洲鐵胆佛心。執法隊長毛萬里。馬志超忠直可愛。王孔安萬里壯行。中美合作憶蕭勃。周念行話少年遊。游擊能手阮清源。沉毅篤實張為邦。英邁練達楊繼榮。朱若愚堅忍實幹。簡樸動謹誠樸。黃加持取締幫會。王志超入死出生。吳景中政訓長才。王崇五進出山東。楊遇春膽識過人。李葉超多面才華。樂書田「愚公移山」。吳安之錚錚鐵漢。謝鎮南報答知遇。羅敬殘而不廢。史春森搶運食鹽。梁幹喬打倒史達林。越南華僑張霽芝。程克祥策反周佛海等多篇。

全一冊平裝貳百伍拾元。郵撥〇七三九三三三一號聖文書局帳戶